扫描二维码订阅

微信:法治复兴号



6

2025 年 8 月 7 日 总第 2867 期 本期 8 版

入选农家书屋推荐目录唯一法治类报纸

京剧"四大名旦"的抗战情怀

4版

抗战时期,京剧"四大名旦"不与敌寇合作,不为敌人所利用,并且编演剧目宣传救亡图存、抵抗外敌,展现了艺术家的高尚情操和民族与节



90 岁老太出庭为儿作无罪辩护

5版

7月30日,在浙江省舟山市中级人民法院的法庭上,90岁何婆婆替子辩护,引发关注。"我是个母亲,我想救儿子。如果他有罪,该怎么判就怎么判;如果没有罪,希望他能早点回家"

大学生兼职起纠纷 法院助力"讨薪"

7版

还未拿到毕业证的在校生与用人单位签订了兼职协议,双方之间是否存在劳动关系呢? 近日,浙江省宁波高新技术产业开发区人民法院审结了一起涉应届在校生的劳动合同纠纷

泰国多名佛教高僧卷入性丑闻

8版

带

后

衍

生

骗

局

今年6月底,泰国宗教界一名高级僧侣向警方报案,称三殿寺住持帕提普·瓦奇拉帕莫克遭人勒索。然而警方调查发现,瓦奇拉帕莫克此前与一名35岁女子存在"秘密恋情"

在直播带货的风口之下, "月入过万""零基础速成"等 诱惑让不少普通人趋之若鹜。 然而,当他们怀揣着致富梦踏 入直播带货培训的大门时,等 待他们的往往是层层嵌套的 陷阱

"零门槛""高回报"都是诱饵

"68岁老人连拼音都不会,5天赚了6271元。"某平台直播间里,一名自称"AI 全渠道模式多平台变现专家"的主播,正讲述着"普通人逆袭"的故事,并配合着精心设计的学员案例:画面中,一段仅有6个点赞、两条评论的AI制作视频,其附带的购物链接却显示已售出130万单。

宝妈路女士正想找份兼职补贴家 用,主播口中"零门槛、高回报、稳定收 益"的说辞,加上"AI工具一键搞定直播 带货"的宣传,让她动了心。"AI 是普通 人最大的赚钱机会!选对风口、跟对人、 学会方法, 月入过万不是梦! "在直播的 尾声,主播抛出重磅诱饵,"今天我会从 互动观众里选出 15 人加入我的教育援 助班,对接官方顶配资源和最大流量扶 持,按月入3万元的标准带你运营账号。 跟我学一个月,没效果、没赚钱,直接退 款,对你来说没风险!"主播制造的"名额 要靠抢"的紧迫感随之而来。路女士赶紧 扫描屏幕上的二维码,添加了"报名老 师"。对方随即发来付款链接,路女士来 不及细想便支付了 1868 元购买了课程。 付款后,路女士被引导至一个聊天群,一 名自称"规划总监"的人开始推销升级套 -"个体店新手扶持计划": 进阶版 6980 元、专业版 12980 元、尊贵版 19980 元。"跟着老师合作运作个体小店,货源 渠道、达人资源和流量扶持,我们直接给

"我前期没打算投入那么多。"路女士婉拒后,她被推给另一位"老师"。对方发来的课程让她直接傻了眼,"学了5天,全是注册账号、开店流程、商品上架等基础操作,直播中宣传的'爆款视频制作''直播切片带货''AI工具实操'等核心内容一概没有"。当路女士追问时,"老师"却表示,要继续买课才能



月入过万? 直播带货培训陷阱再升级

学到那些内容。

骗局链条环环相扣

记者进入某直播间,参与了一场长达两个多小时的"教学",发现这类培训骗局有着高度模式化的套路。主播首先将自己包装成"平台认证"的"公益运营官",晒出各种通知截图和与"某平台领导"的聊天记录,以此证明自己拥有官方资源。直播过程中,主播频繁展示学员收益案例:48岁的无业大哥"用 AI 写作工具发布文章,9天赚了4200元";靠低保生活的残疾女孩儿"跟我学第8天就实现日人四位数,一个月赚了4万多元";还有人"一场22小时的直播就赚了13.2万元"……这些数据真伪难辨,却精准击中了普通人"快速致富"的心理。

此外,主播还抛出一系列诱人的"承诺",比如,"课程质量由专家严格把关""已交纳100万元保证金,不满意可直接通过后台退款"等。同时,通过制造紧迫感诱导观众快速付款,直播中宣称"直播间福利价叠加官方补贴,仅剩15个名额"。等到"规划总监"推销升级套餐时,又以"扶持名额只剩5名"为由,催促学员尽快付款。

有过同样受骗经历的李女士告诉记者,当时她因套餐价格过高而犹豫,"规划总监"便发来大量他人咨询及付款的图片进行诱导,甚至怂恿她贷款买课。李女士先后共支付 2.18 万余元,购买"尊

贵版套餐"后,按"老师"的指引在网上开设了橱窗、搭建了小店,可店铺仅成交两单,且最终全部退货。当她拿着"保底收益"的宣传截图质问时,对方却改口称:"我们只负责教学,不承诺收益。"

交钱容易退钱难

"交钱容易退钱难",是多位受骗者的共同遭遇。"主播在直播间里承诺'没效果、没赚钱,直接退学退款''给你试学期,但凡没达到预期,不要你一分钱'。可真到想退费时,对方就以'已学完5天课程'为由拒绝。"路女士说,她辗转多个平台投诉,最终也只追回10%的费用。她在维权过程中还发现,收款方、合同签约方分属四川省的两家不同公司。而合同中预留的400客服电话,竟属于浙江省一家与培训毫无关联的塑料袋生产企业。

前段时间,北京市丰台区市场监督管理局丰台街道所接到多起投诉,均指向新迁入辖区内的一家直播软件公司。"这家公司一迁入就带来一堆投诉,最多时一周接到十几单。"执法人员说,多数投诉者来自外地偏远地区,因急于赚钱而轻信宣传。"有一位张女士在该公司花1.98万元购买了AI无人直播软件,却因不会操作电脑、不懂平台规则,直播频繁被判违规下线,最终不仅没挣到钱,账号还被封禁。"

执法人员专程前往该公司现场调查,揭开了关键问题。"销售人员宣传 AI

直播软件能自动播放内容带货,但这一功能本身就违反了某短视频平台要求真人直播、禁止无人直播的规则,这也是张女士等用户频繁违规的根源。"执法人员说。此外,销售人员在销售时刻意夸大收益数据,专门瞄准"着急赚钱、对直播行业不了解"的人群。面对退费要求,则以"开发成本高、软件已使用"为由拒绝。

最终,在执法人员调解下,部分投诉者与该公司达成一致,拿回了部分费用;对于未能协商达成一致的,执法人员已建议通过司法途径维权。经执法人员督促,该公司目前已调整经营定位。"直播带货并非'零门槛',它需要一定文化基础、学习能力,以及专业的运营能力和持续的精力投入,绝非所有人靠一个软件就能轻松赚钱。"执法人员提醒道。

北京市常鸿律师事务所律师彭艳军表示,面对"零门槛、高回报"等宣传,务必保持警惕,切勿轻信"保底收益""没效果退款"等口头承诺。付款前要核实企业资质,认真查看并确认合同内容,签订正规合同以明确双方权责。

一旦发现被骗,需及时保留直播宣传截图、聊天记录、付款凭证、课程内容等证据,可向直播平台举报主播的虚假宣传行为并要求关闭其账号,向社交平台举报添加的"报名老师""规划总监"等相关账号,以防止更多人受骗。也可向当地市场监管部门举报,并提供证据证明培训公司的虚假宣传行为。若协商

■实话直说

随着直播带货火爆全 网,一些直播带货的培训机 构应运而生,他们往往打着 网红孵化, 多少天就可以玩 转直播带货的旗号,招纳学 员。然而,等不少人本着学习 直播技巧的目的交钱报名 后,很快发现自己似乎掉进 了"坑"里。一方面广告里所 谓的"一对一"传授直播技 巧, 最终变成了导师每天在 学员群里发送语音和视频, 由学员自己听自己看, 自始 至终学员都没有机会和导师 进行交流,更别说请教了;另 一方面, 导师向学员提供的 培训, 都是一些很基础的理 论知识, 基本没有实操性的 东西, 而如果学员想进一步 学习,就只能不停地交钱升 级,结果很多学员交钱升级 后,发现自己竟然成了对方 的"合伙人",也就是招生代 理。在这种情况下,很多学员 大呼上当, 但已经交纳的培 训费根本不予退还, 而说好

一年的培训课程,往往一周之内就结束了,学员群解散,之前联系自己的销售人员也拉黑了,留下啥都没有学到的学员不知道如何是好。如此直播带货的培训乱象,几乎和网络诈骗没有两样,希望这种乱象能够引起相关政府职能部门的关注,加强监管和整治,不能任由其继续忽悠下去。

实际上,直播带货并没有什么高深的技术和技巧可言,自己多摸索一下,慢慢也就掌握了。相关政府部门或行业协会、社会组织,也可以聘请专业人士、带货主播等开展相关培训活动,提高公众对直播骗局的警惕性和识别能力,进一步挤压违法者的生存空间。

(本版有删节)

□ 天歌 《北京青年报》

不成,可向法院起诉,要求培训公司退还费用。若培训公司涉嫌诈骗,可向公安机关报案,要求追究培训公司及相关人员的责任。

□ 褚英硕 北京日报客户端 7 月 31 日

近期,有纳税人收到了税务部门的通知,被告知其需要依法办理境外所得申报并缴纳相应税款。该人士表示,自己在境外投资股票,并且单笔交易有赚有亏,不知是否应该缴纳税款?有纳税人纠结于境外股票交易的盈亏核算方式,特别是长期持股产生的亏损能否抵扣其他

"根据我国个人所得税法,个人股票交易所得属于财产转让所得,应当适用20%的税率按次征收。其中,个人在境内二级市场的股票交易所得暂免征收个人所得税;在境外直接进行股票交易所得没有免税规定,需要在取得所得的次年申报纳税。"吉林财经大学税务学院院长张巍解释说。

据悉,对境外直接进行股票交易所得征税,是美国、德国、澳大利亚等主要经济体及大部分发展中国家的通行做法。境外股票交易属于财产转让,我国按

个人境外买卖股票收入也须缴税

次计征,简单来讲,就是转让一次股票,就需要按照当次转让所得缴纳个人所得税。但股票交易可能涉及多次,并且有亏有赚,这时应该如何计税?记者了解到,股票交易频次高,价格波动大,如果按每笔交易计税且不允许抵扣亏损的话,税负较重,计算难度也比较大。因此,为了更加合理地征收,我国税务部门在征管时,允许纳税人按照纳税年度盈亏相抵,但不允许跨年互抵。"目前,税务部门允许个人境外股票交易所得在年度内盈亏互抵,这既充分体现量能负担原则,也解决了纳税人税款计算的复杂性问题,操作上更加简便。"中国人民大学教授朱青

表示。

有纳税人提出疑问,不同年度的境外股票交易也存在盈亏问题,这种情况是否允许跨年度盈亏互抵?

我国现行个人所得税法规定,居民个人取得境外所得应按年申报纳税,没有明确股票交易的亏损结转问题。朱青表示,我国目前实行的是综合与分类相结合的税制,股票交易等财产转让所得不与其他所得项目合并,单独适用 20%的比例税率,当前税制下允许按年度计算盈亏已经是较为合理的处理方式。

业内人士指出,加强境外所得税监管是加大对高收入调节的重要举措,有

利于促进法治公平和共同富裕。依法纳 税是每个公民应尽的义务,如取得境外 所得应依法申报纳税。

据了解,我国已参加国际金融账户涉税信息自动交换制度,也就是 CRS。这是经济合作与发展组织(OECD)开发的全球税务信息自动交换标准。利用 CRS 可以获取居民个人境外金融账户相关数据,通过与个人所得税申报数据比对,税务部门能够精准发现居民是否存在少报境外收入的行为。

今年3月底,湖北、山东、上海、浙江 等地税务部门发布了对取得境外所得未 依法申报个税的纳税人开展风险应对的 案例。以山东税务部门公布的案例为例,当地税务部门根据税收大数据分析线索,发现境内居民张某存在取得境外收入未申报缴税疑点。税务机关综合运用"五步工作法",对其开展风险提醒和督促整改。经核查,该纳税人存在取得境外所得未依法申报缴纳个人所得税问题。在税务机关政策辅导后,该纳税人积极配合说明情况,并依法补缴税款、滞纳金合计126.38万元。

□ 徐贝贝 金融时报客户端 8 月 4 日

●地址:北京市朝阳区花家地甲 1 号邮编:100102 广告发行:010-84772978 ●本报法律顾问: 北京市安理律师事务所律师 李学辉

●责任编辑:王勇 版式制作:吴灏

电话:13701097156